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Ny udfordring
Læs formandens leder på

næste side

Grov tilsidesættelse af WEEE-System

Læs mere på side 3 i BFE Bulletin.

Aftale med Elsparefonden

Læs mere på side 4 i BFE Bulletin.

Trangt år for forbrugerelektronik
Selvom omsætningen i 2008 faldt med 12 %, var der adskillige områder, hvor forbrugerne 
købte flere varer end året før

I 2008 faldt omsætningen af forbrugerelektro-
nik for første gang siden 1999. Med en om-
sætning på knap 8,2 mia. kroner er der dog 
fortsat tale om den tredjestørste omsætning 
af forbrugerelektronik nogensinde.
Salget af fladskærme er fortsat med at stige 
til 630.000 styk. Det er en stigning på 13 % og 
overgåes kun af transistorradioer, hvor salget 
i styk er steget 17 %.
Fladskærmene er dog faldet så meget i pris, 
at der samlet set er tale om en tilbagegang på 
9 % i omsætning.
En lignende udvikling har fundet sted ved 
bærbar navigation, der er steget 9 % i styktal, 
men faldet 13 % i omsætning.
Det eneste område, som kan vise stigning i 
såvel styk som omsætning, er MP3-afspillere, 

som der blev solgt 610.000 styk af sidste år. 
Eller næsten lige så mange som der blev solgt 
fladskærme.
Den store stigning gjorde, at MP3-afspillere 
passerede de digitale kameraers salgstal, idet 
disse faldt svagt i antal styk og landede på 
580.000 styk.
Mange områder fastholdt de flotte salgstal fra 
2007 i styk, men havde mindre eller større til-
bagegang i omsætningen.
Det gjorde sig gældende for Home Cinema, 
digitale still kameraer, stereo systemer og 
højttalere.
En del områder faldt i såvel styksalg som om-
sætning. Det var tilfældet for dvd- og hard-
diskoptagere, camcordere, autoradioer, fast-
monteret navigation og telefoner.

Endelig var der to nye områder i opgørelsen, 
nemlig DVB-T modtagere og Blu-ray afspil-
lere. Trods det, at de fleste fladskærme i dag 
har indbyggede modtagere, blev der solgt 
140.000 eksterne modtagere. Blu-ray afspil-
lere er for første gang med i statistikken med 
12.000 styk.
Der er for de fleste produkters vedkommen-
de forventning om tilbagegang eller stilstand 
i de kommende år. En af undtagelserne er tv, 
hvor der forventes fortsat stigende styksalg 
på grund af digitaliseringen. Af samme grund 
forventes der i de kommende år et stort salg 
af DVB-T modtagere, og endelig forventes 
Blu-ray afspillere at manifestere sig endnu ty-
deligere i markedet.
Se flere tal i DIGITALT på side 29-33.
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Ny udfordring 

Kurt Frausing

Formand for BFE

Bag de flotte salgstal i styk af forbrugerelektronik i 2008, som præsente-
res andet sted i bladet, hvor både fladskærme og flere andre produkter 
satte salgstal rekord i styk, ligger der også en anden mindre positiv hi-
storie gemt.
Stærkt faldende priser på især fladskærme, var hovedårsag til at omsæt-
ningen af forbrugerelektronik i 2008, for første gang siden 1999 gik til-
bage. Det skete med godt 1,1 mia. kroner eller en tilbagegang på hele 12 
procent i forhold til 2007. Omsætningen i 2008 var dog til sammenligning 
over dobbelt så stor som omsætningen på forbrugerelektronik i 1999.

Udfordringen
Tilbagegangen i omsætning i 2008, er en stor udfordring for virksomhe-
derne i branchen, der reber sejlene, men har også flere jokere på hån-
den.
Omlægningen til digitalt tv på antennesignalet, og dermed det analoge tv 
signals stop i udgangen af oktober i år, suppleret med den store offentlige 
informationskampagne – Det Nye Tv-signal –, forventes at tilføre ny efter-
spørgsel, når de mange seere skal konvertere til digitalt tv, herunder tage 
stilling til at skifte til nyt digitalt tv eller alternativt en digital modtagerboks 
løsning til det gamle tv.
Hertil kommer, at DR starter en ny HDTV kanal fra den 1. november, som 
sammen med de øvrige 13 HDTV kanaler, der tilbydes som betalings tv, 

giver de 1,4 mio. fladskærme, der er HD Ready og står klar ude i de dan-
ske hjem, en ekstra mulighed for et nyt liv med billedmæssige optimale 
kvalitetsoplevelser.
Også Blu-ray afspilleren i HD kvalitet, som afløser DVD afspilleren for-
ventes en stærk vækst, som supplement til tv kanalerne, med et stort ud-
bud af HD film.
Yderligere forventes skatteomlægningen, der giver den enkelte dansker 
et større rådighedsbeløb, mulighed for at de nu også kan vælge en ny 
fladskærm, der stadig står højt på de fleste ønskesedler. Denne udvikling 
forventes at slå igennem i løbet af 2009 og fortsætte når skatteomlægnin-
gen er implementeret i 2010.

Branchemagasinet 
Den beskrevne tilbagegang i omsætning er ikke gået branchemagasi-
net DIGITALT forbi. Faldende annonceindtægter har nødvendiggjort en 
omlægning af både Magasinet DIGITALT og branchens politiske talerør 
BFE Bulletin - så de fremover udgives kvartalsvis. 
Det er med et vis vemod at skulle tage denne beslutning, men hellere fire 
numre om året end slet ingen.

Vi ser således frem til ny fremgang og 
en positiv fremtid for branchen.
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Lederen

” Vi ser således frem til ny fremgang og en posi-
tiv fremtid for branchen.” Forsinket 

batteriordning
Den 1. januar 2009 trådte der nye regler for producenter og importø-
rer af batterier og akkumulatorer i kraft. Sådan da. 
Reglerne er trådt i kraft, men registreringen af de omfattede produ-
center er ikke klar. SKAT er heller ikke klar med sin del, og der er 
endnu ikke informeret, sådan at alle er klar over, hvilke pligter de 
er pålagt.
Alle producenter og importører, der markedsfører batterier og akku-
mulatorer, skal registrere sig hos Dansk Producentansvarssystem 
(WEEE-System - se artiklen næste side) senest den 31. marts 2009.
Forhandlere af batterier og akkumulatorer må ikke sælge produkter 
fra producenter og importører, der ikke er registreret hos Dansk 
Producentansvarssystem (WEEE-System).
Da der er en del praktiske forhold forbundet med ordningen, som 
ikke er på plads, tilbyder Elretur importører af batterier nogle prak-
tiske løsninger, som kan fungere, indtil de formelle rammer er helt 
på plads sidst på året.
Alle producenter og importører har en pligt til at indberette hvor 
mange kg, der er markedsført. De skal desuden betale nogle geby-
rer til Dansk Producentansvarssystem (WEEE-System), informere 
forhandlerne/forbrugerne og individuelt eller kollektivt sørge for 
håndtering af udtjente batterier og akkumulatorer.
Hvordan det præcist kan foregå, kan Elretur være behjælpelig med. 
Se mere på www.elretur.dk.
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Grov tilsidesættelse af WEEE-System

Der skydes med skarpt i et brev, som BFE 
sendte til miljøministeren kort før jul, men 
som han fortsat ikke har svaret på. Sagen 
drejer sig om WEEE-System, som er binde-
led mellem private affaldsordninger for el-
skrot som Elretur og myndighederne.
Pr. 1. januar skulle der ændres på forholde-
ne, så WEEE-System fremover også skulle 
håndtere skrotning af biler og batterier efter 
lignende regler.
Men til BFEs overraskelse og fortørnelse er 
justeringen af reglerne endt i en større æn-
dring, hvor man ikke alene vil ændre navnet 
på WEEE-System, men vigtigst også hvor-
dan organisationen fungerer, og hvem den 
består af.
Det kommenterede BFE således i det før-
omtalte brev før jul:
”Forholdet er nu, at miljøministeren i strid 
med hele fundamentet for ordningen vil 
diktere, hvorledes WEEE-System skal være 
organiseret. Ud over, at det ikke tilkommer 
miljøministeren at fastsætte indholdet af en 
selvejende institutions vedtægter, må mil-
jøministerens ønsker om WEEE-Systems 
fremtidige organisation anses for en grov 
tilsidesættelse af WEEE-direktivets og mil-
jøbeskyttelseslovens grundlag: At produ-
centerne selv må organisere, hvorledes af-
faldsforpligtelsen håndteres.”
Baggrunden for reaktionen er, at Miljøsty-
relsen har udfærdiget et kommissorium for 
det nye WEEE-System, som man nu ønsker 
at kalde Dansk Producentansvarssystem.” I 
kommissoriet har Miljøstyrelsen defineret 
meget præcise regler for bestyrelsesarbej-
det.  Problemet er bare, påpeger BFE, at det 
har Miljøstyrelsen ikke ret til. Det hed såle-
des i bemærkninger til miljøbeskyttelseslo-
ven i 2004:
”Den af producenterne foreslåede model 
(WEEE-System - red.) indebærer, at der i 
privatretligt regi oprettes en systemansvar-
lig organisation, der får ansvaret for at sik-
re, at producenter og importører kan vælge 
mellem en kollektiv og en individuel finan-
sieringsordning.”
Det væsentlig ord er her ”privatretligt”, idet 
det altså ikke er en del af Miljøministeriet. 
Det er godt nok Miljøministeren, der ud-

peger formanden, men det sker blandt de 
medlemmer, som organisationerne selv har 
udpeget.
I dag består WEEE-System af ni medlem-
mer. I følge Miljøstyrelsen bør det frem-
over kun består af seks medlemmer og en 
formand.  Det lyder umiddelbart ikke som 
en revolution, idet reduktionen dog i reali-
teten vil udelukke en organisation fra besty-
relsen.
Vedtægterne siger i dag, at vedtægterne kun 
kan ændres med 2/3 flertal, og at disse æn-
dringer skal godkendes af miljøministeren.
I dette tilfælde er kun det sidste sket, og der 
kan dermed ikke ændres i vedtægterne, på-
peger BFE.
Det virker desuden som om Miljøstyrelsen 
har svært ved at skelne organisationerne fra 
hinanden. 
Miljøstyrelsen har nemlig bedt BFE og 
FEHA om at udpege ét bestyrelsesmedlem 
- til sammen.
”Det forhold, at vi bor på samme adresse, 
fordi vi udlejer lokaler til FEHA, berettiger 
på ingen måde til, at vi betragtes som én or-
ganisation. Der er tale om to selvstændige 
organisationer med hver deres helt forskel-
lige affaldstyper,” påpeger BFEs direktør Al-
lan Bugge.

Miljøminister Troels Lund Poulsen (V) forsøger at diktere, hvordan det private WEEE-System 
skal sammensættes og fungere

Miljøminister Troels Lund Poulsens (V) folk foreslår et 
overgreb på det private WEEE-System.

Han henstiller til, at miljøministeren respek-
terer vedtægterne og vedtager ændringer 
med det nødvendige 2/3 flertal.
”Alternativet er, at WEEE-System må tage 
stilling til en eventuel opløsning i henhold til 
vedtægterne,” hedder det i BFEs brev.
Det har ikke været muligt at få en kommentar 
fra miljøminister Troels Lund Poulsen (V). 

2009 er, med det analoge sluk på det jordbase-
rede sendenet, ÅRET med digitaliseringen.
Og det er netop det, som årets store digitale 
tv-konference sætter fokus på.
Som de foregående fire gange, åbnes konfe-
rencen af kulturministeren og sluttes med en 
debat mellem mediepolitikere og branchefolk.
Derudover vil der være spændende indlæg fra 
Gallup, der fremlægger ”Facts & Figures” om 
husstandenes modtageforhold.
Derudover vil der være indlæg med nye infor-
mationer fra kampagnesekretariatet Det Nye 
TV-signal, DIGI-TV, det svenske HDTV-forum 
og Philips om forbrugernes valg og brug af  di-
gitalt tv-udstyr.

Digital tv-konference
De afsluttende debatter drejer sig om konkur-
rencesituationen mellem tv-platformene og 
HDTVs rolle. Deltagerne vil være medepoli-
tikere fra Venstre, Socialdemokratiet, Dansk 
Folkeparti, Socialistisk Folkeparti og De 
Konservative. Fra branchen deltager YouSee, 
MTG/Viasat, Boxer, DR, SBS og Canal Digital 
i debatten og nogle af de ca. 200 deltagere, der 
plejer at møde frem.

Tilmelding og yderligere information kan fore-
gå på www.forbrugerelektronik.dk
Konferencen er lavet i et samarbejde mellem 
BDM - Brancheforum Digitale Medier, Tele-
teknisk Selskab/IDA, DI/ITEK og BFE.
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Elsparefonden og BFE er blevet enige om, 
at en frivillig aftale kan medvirke til en hur-
tigere markedsintroduktion af energieffek-
tive simple modtagerbokse. I ordet simpel 
ligger, at det er bokse uden f.eks. harddi-
skoptager.
Aftalen indebærer, at Elsparefonden tester 
produkter og informerer om de energiven-
lige produkter på sin hjemmeside.
På producentsiden stiller man bokse til rå-
dighed til test og anvender Elsparefondens 
elsparemærke til de produkter, der er god-
kendt til anbefaling.
Begge parter forpligter sig til at informere 
om aftalen og de omfattede produkter. I 
første omgang løber aftalen til slutningen 
af 2009.
”Branchen ser frem til, at man med de 
store producenter, importører og leveran-
dører af digitale modtagerbokse kan være 
med til at reducere stand-by forbruget og 
det generelle strømforbrug på disse bokse. 
Ikke mindst da der må forventes en stor ef-
terspørgsel op til det analoge sluk den 31. 
oktober,” siger BFEs direktør Allan Bugge, 
der har forhandlet aftalen på plads på veg-
ne af ASK.
Elsparefonden glæder sig også over afta-
len:
”Vi har efterhånden fået en del af sådanne 

frivillige aftaler, og vi glæder os over, at 
et produktområde som dette, der vil være 
i kraftig vækst i år, nu også er med i den 
fælles indsats for at få nedbragt energifor-
bruget. Vi ser frem til samarbejdet,” siger 
projektleder Anders Hjorth Jensen, Elspa-
refonden.

En af Triax’ energivenlige bokse, som blev præsenteret på FDA 
messen i Vejle i efteråret, kan sammen med andre energivenlige 
modtagerbokse bruge Elsparefondens mærke.

Boks-aftale med Elsparefonden
ASK (Antenne-, Satellit- og Kabel-tv brancheforeningen) har indgået en aftale med Elsparefon-
den om at fremme salget af energivenlige modtagerbokse

Ny navigationstest
BFE og Vejdirektoratet har aftalt en ny test 
af navigationssystemer. I takt med at naviga-
tionssystemer bliver mere og mere alminde-
lige, er behovet yderligere intensiveret. Det 
gælder ikke mindst, da over halvdelen af an-
læggene i dag er med indbygget TMC.
Testen skal blandt andet være med til at af-
klare, hvordan anlæggene og Vejdirektora-
tets meldinger kan tale bedre og hurtigere 
sammen.
Det er en skrøne, at navigationsanlæg sender 
mange bilister forkert ned af ensrettede veje. 
Men selv, hvis navigationsanlægget skulle 
vise noget forkert, så er det jo fortsat de reg-
ler, som fulgte med kørekortet, og ikke kor-
tet i forruden, der gælder.

BFE og Vejdirektoratet udgav for lidt over et 
år siden en fælles brochure om TMC. Den 
nye test er en opfølgning på en test fra sid-
ste år og udtryk for et fortsat tæt samarbejde 
mellem branchen og trafikmyndighederne.
Samarbejdet vil også som hidtil omfatte infor-
mation.


